

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.601

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Jueves 9 de marzo de 1905

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de *Wad-Ros, 1, en-tresuelo*, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSLIA, 1, 2.º DE RECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

Entre monárquicos

El semanario ilustrado *Nuevo Mundo* propuso una información nacional acerca del futuro casamiento de don Alfonso XIII, información que ha tenido que dar por concluida ante el retraimiento de la mayoría de los políticos españoles.

Con tal motivo, el señor Moret ha manifestado que el Rey, aun cuando es el primer magistrado de la nación, es también hombre, y como tal tiene derecho a amar conforme a los dictados de su corazón, dando así a entender que, al elegir compañera que comparta con él el Trono, debe llevar por norma principal sus aficiones personales, añadiendo que únicamente en el caso de que esa elección fuese desafortunada debe darse opinión con entera libertad y franqueza.

España se revuelve contra tal doctrina y enfrente de ella sostiene otra más radical: los Reyes, dice, no son libres para elegir Reina y tienen que subordinar a la razón de Estado los impulsos de su corazón.

En esta vez, como en otras, nos vemos obligados a reconocer que la buena doctrina es la que sustenta el periódico conservador; cierto que los Reyes son hombres, pero la ficción legal, por exigencias de la política, les supone con condiciones distintas de las que tienen los demás hombres y ya que la fortuna los eleva a un nivel distinto al que alcanzan los demás; ya que los hace irresponsables; ya que les concede el privilegio de nacer reyes aun cuando no tengan dotes de Gobierno, ni inteligencia, ni tacto político, ni nada de cuanto a un Rey se exige, justo es que a tantos bienes unan el inconveniente de no poder ajustar su conducta a su sentir como la ajustaría el último de sus súbditos; y como representa a la nación y la rije, por la nación tiene que sacrificarse contrayendo matrimonio no conforme a sus aficiones y deseos si no como más convenga a los intereses nacionales.

Esto parecerá un absurdo, pero ¿hay de mayor calibre que el organismo de una monarquía hereditaria y constitucional?

Cuando el jefe supremo es elegido por el pueblo entre los más valientes y más virtuosos, ó sea entre quienes más aptitudes reúnen para tan alto puesto, los que no le ocupan procuran merecerlo y quien le alcanza se esfuerza en no desmerecer; y con esto, como dice Cervantes, «los pueblos viven quietos, campea la justicia y resplandece la misericordia».

Si el Rey puede elegir libremente quien con él comparta el trono, quizás en su elección esté desafortunado y ese desafortunado redunde en perjuicio del país; debe, pues, subordinar a éste sus afectos personales y antes de elegir pulsar bien y fielmente a la opinión, examinar las orientaciones que le indique y pesar con todo detenimiento el pró y la contra de la cosa.

Si esto es así, en términos generales y hablando en teoría, sin referirnos a este ni a aquel otro monarca, en tratándose de España, la cuestión reviste doble importancia, pues la solución que se le dé puede influir mucho en la marcha futura del país, hoy equidistante de fuerzas tan poderosas y contrapuestas que le solicitan, como son Inglaterra, Alemania y Francia.

Estamos, por lo tanto, en este punto concreto en un todo conformes con España: a la nación importa sobremedida conocer las tendencias probables, y está autorizada, mejor aún, obligada, a indicar cuál sea más de su agrado, por ser la que mayores ventajas puede proporcionarla.



A UN SAUCE

Todo aspira vida nueva con la púrpura del sol; la blanca niebla se eleva, mientras el aura la lleva entre nécar y arbol.

Veso al lejos la barquilla con ancha vela de jar; y entorciendo va su quilla las espumas de la mar. Lentamente su capullo abre la tímida flor de las brisas al arullo; todo en la tierra es murmullo; todo en la tierra esplendor.

Sólo tú, sauce doliente, insensible a tal belleza, no alzas el cielo tu frente; en la orilla tristemente bajas tu hermosa cabeza.

En vano bañan tus ramas las ondas puras del río que vuelven del sol las llamas, y se rizan, como escamas, a las azules del cielo.

En vano, tímida amante, la fresca brisa procura calmar tu pena, y constante sobre tu frente conviente con perfumes, con frescura.

Crece, oh sauce, doblado, como la yerba en el mar, siempre ante el viento inclinado al dolor predestinado fue tu existencia llorar.

Más sensible que las flores, tú no insultas la aflicción con perfumes, con colores, tú comprendes los dolores de un cansado corazón.

Tu vida es la del mortal; como el tuyo es su morir; y tu existencia fatal es la vida universal: es nacer, sufrir, morir.

Salvador Bermúdez de Castro.

Noticias telegráficas

(DE LA MADRUGADA DE AYER)

Madrid 8—3'45,

De Marruecos

Las noticias de Fez recibidas en Tánger alcanzan al 24 de febrero.

A la primera conferencia asistió el Gobierno y 45 notables delegados para conocer las proposiciones de Francia.

La víspera estuvieron reunidos con el Sultán, quien les encargó que prestasen atención a las negociaciones, se penetrasen de las proposiciones y le comunicaran luego su opinión colectiva.

Coméntase favorablemente que asistiera todo el Gobierno, siendo la primera vez que un representante extranjero negocia con todos los miembros del Gobierno reunidos.

Esto se interpreta como pruebas para el caso de que se tome en consideración el programa del plan de reformas de Francia, de que Monsieur Taillaudier ha sido escuchado con atención.

En Francia aún se ignora la situación del plan de reformas en Marruecos.

En el Extremo Oriente

Según las últimas noticias de las operaciones recibidas en San Petersburgo, en el centro japonés se observa relativa tranquilidad y la izquierda continúa atacando.

En Londres ha circulado el rumor de haber sufrido una seria derrota los rusos.

En París ha sido desmentida la información de origen inglés respecto a haberse visto buques de guerra japoneses en el Océano Índico.

De San Petersburgo manifiestan que la batalla sostenida ayer en el punto principal al Sur de Mukden, a 13 kilómetros sobre el ferrocarril, duró todo el día.

Al anochecer ambos adversarios mantenían sus posiciones y las pérdidas de los beligerantes fueron muy grandes, continuando el cañoneo.

Mariños ingleses

Procedentes de Villagarcía, llegaron a Santiago 50 oficiales de la escuadra inglesa allí fondeada, y el príncipe de Battenberg, que la manda.

Recorrieron la ciudad, visitando los principales monumentos.

Mañana zarpará dicha escuadra con rumbo a Gibraltar con objeto de unirse a la del Atlántico.

RICARDO.

A LOS PIES DE DON CRISTÓBAL

Toda una familia, con algunos de sus numerosos amigos, ha construido un hórreo: ha colocado en él cebollas, manzanas, castañas; ha arrojado tres piedras de cartón sobre su propio tejado, y se ha asomado al balcónillo, haciendo los trajes típicos. Esta familia, favorecida por la estrella que a los asturianos guía, brújula celestial de una provincia entera, ha logrado el primer premio. Es feliz. Otras gentes van de vendimadoras, otras de menoleras, otras de claveros, de pierrots, de alumnos del maestro Ojuelo, de mariposas, de palomas, de ranas.

Bajo sus disfraces, sonríen. También son felices... Colón preside la fiesta, señala hacia el mundo nuevo, desde lo alto de su columna, y dice a la gente feliz: Mirad lo que perdístis!...

El justo se empieza a perder también. Aún queda que derrochar, afortunadamente.

Ha sido la fiesta elegante, la fiesta benéfica, interrumpida por la nieve y por el agua. Las ranas, por ejemplo, no han podido permanecer indiferentes ante tanta humedad, y han huido también. Eran unas ranas imperfectas. Todo se limita mal en estos pueblos decadentes. La alegría es una de las cosas que peor se fingun, que peor se imitan. La alegría de ayer, en la fiesta del Carnaval, había pasado ya, indudablemente.

No advertís, lectores oscuros, lectores desconocidos, lectores trabajadores, lectores callados; no advertís cómo en la política las crisis se suceden a las crisis; los partidos se subdividen; las mayorías se indisciplinan y las minorías se disgregan? Espejo es ella del desconcierto que reina entre las gentes: la solidaridad, en esos extremos de las sociedades que primero se enfrían, va desapareciendo, y la desunión acaba con la fuerza.

La alegría es patrimonio de la fuerza... Pasan las carrozas, pasan los coches lujosos, pasan las comparsas, las estudiantinas... La alegría ha pasado ya, porque la fuerza se ha perdido.

Quién más, quién menos, lo encuentra todo extemporáneo; ve a Colón presidiendo las carnavaladas de un pueblo que perdió la América, y como Cristóbal guarda silencio; quién más, quién menos, sustituye con sus propios pensamientos los que no pueden brotar del cerebro de piedra, y quién menos, quién más, se forja sus ironías. Colón arriba, petrificado en una actitud que expresa la obsesión del descubrimiento y de la conquista: los españoles abajo, disfranzados de calabazas, disfrazados de espárragos, disfrazados de alcañafos, disfrazados de ranas... sintiéndose felices en su ceste de hortalizas, sintiéndose felices en su estanque. Ayer estábamos en el mar lamenoso y tenebroso; estamos hoy en un estanque. Ayer paseábamos por nuestros pueblos las carretas cargadas de plantas tropicales, de sabrosos ultramarinos; hoy ostentamos con orgullo el calabacín, casi lo único que nos queda. Colón, como don Gonzalo, el convalidado de piedra, asistió al festín de los regocijos vegetaristas. Dobló de parecerle poca cosa este pobre país condenado ya a la remolacha.

Un confeti azul espera en la cuartilla a que la pluma pase y lo eche. «Como ha subido aquí, desde la calle? «A fuerza de arres-trarse» no habrá sido. Todas las cosas inútiles se nos meten en seguida en casa. La pluma, el trabajo, lo echa fuera, y el papelillo corre a juntarse con otros en el tapete. ¿Qué puede valer esta insignificancia, y por qué tiene fuerza bastante para distraernos? Sin duda porque el cepaño está condenado a que le distraigan las futilidades, a que le hagan pensar las cosas pequeñas, apartándole del pensamiento de las cosas grandes. Venimos, con cautela, a una confesión preciosa. Todo el país, a un tiempo, se deja ir hacia el reconocimiento de su debilidad cerebral. Si; ¡qué diablo, el paraguas rojo de Azorín sustituye a la E pada del Oid, a cuyo centro hemos echado el cerrojo definitivamente; pero ¡ay, Costa, gran Costa el del cerrojazo!... ¡para abrir el estuche de las chacharías, y entretenernos con el collar de las cuentas de vidrio, con las lentejuelas enhebradas, con los dijes de doble con las florecitas de papel de seda.

No creáis en los esplendores del Carnaval madrileño: no le compareis con el de Venecia, de aquellos tiempos en que Venecia reinaba en el Adriático; no le compareis con el de Roma, de cuando eran los papas reyes; no le compareis con el de Niza, de esta su buena época en que sendan allá las grandes fortunas del mundo. Esto de acá es una mojiganga: cartón, percal, papeles de colores; ni para que pase esplendorosa, pujante «boyante», la alegría por la Castellana queda fuerza económica. Las alegrías españolas con sus columnas de Hércules, con sus dos hemisferios, con su matrona majestuosa, rodeada de esclavos cobrizos, engalanados con plumas y collares y braxelares, han sido tristemente sustituidas por estas otras alegrías de la ensalada...

Cayó el agua-nieve, y la gente que iba pausadamente hacia el Hipódromo, marcando el polvo del paseo, recibiendo agraciada los puñados de confetti, corrió a diseminarse por las grandes vías aflorentes, y la fiesta se desahizó. Las carrozas, los carruajes, las comparsas huyen también, a la desbandada. ¿Recuerda el lector aquella pintoresca escena, pintada por Dandré, de un entierro sorprendido por la lluvia, de un fúnebre cortejo aparecido por los charcos?...

Según cayendo el agua-nieve. La gente feliz,—los asturianos del hórreo, los menoleros de la pandereta, los vendimadores, los raímicos de uvas, los espárragos, las alcañafos, los calabacines, las fichas de domi-nó, los jiraoles y las ranas;—la gente feliz de las carrozas alegóricas corría hacia el centro de Madrid. Colón, impavido, señalando en el espacio aquellas lejanías donde halló un hermoso mundo, parecía insistir en que no es la calle de Alcalá, camino de la Puerta del Sol, la ruta que más conviene a los españoles.

Madrid 6 marzo.

Comisión provincial

Ayer se reunió esta Comisión bajo la presidencia del señor Colls y con asistencia de los señores Ordóñez, Obregón, Martínez Candela y Peira; secretario, adoptando los siguientes acuerdos:

Dada cuenta de la instancia del Alcalde de Reinosa pidiendo socorros para los pobres de aquel Ayuntamiento que se hallan sin trabajo a causa del temporal de nieves, se acordó estar a lo resuelto en sesiones anteriores.

Conceder autorización al representante de seguros «La Boreals» para que los edificios provinciales figuren a nombre de «La Aurora» en la misma forma y condiciones con aquella estipulados.



POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 8—16'30.

Lo de los teatros

El señor González Besada, hablando hoy con los periodistas respecto al rumor de que el Gobernador de Madrid pensaba dimitir ante el conflicto de los teatros, dijo que esperaba que el conde de San Luis no dimitiera, pero que, si lo hacía, el Gobierno estaba obligado, moral y materialmente, a no admitirle, pues toda la razón se halla de su parte en ese asunto.

Los que se hallan muy disgustados con los acuerdos de cerrar los teatros tomados por la Sociedad de Autores y por los empresarios, son los actores, porque con tal medida resultan ellos los más perjudicados.

El Gobernador visitó esta mañana al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, a quienes dio cuenta del acuerdo tomado anoche por los empresarios y autores de cerrar los teatros.

Tanto el señor Villaverde como el señor González Besada manifestaron al conde de San Luis que puede contar con el decidido apoyo del Gobierno.

En todos los círculos no se habla hoy de otra cosa que del asunto de los teatros, el cual promueve dar mucho juego.

Sobre un discurso

de Lerroux

En vista de un telegrama de Barcelona que publica hoy *El Globo*, en el que se da cuenta de un discurso pronunciado por el señor Lerroux, en el que el orador habló de revolución para dentro de breve plazo y de que en ella habría de derramarse mucha sangre, preguntamos acerca de ese asunto al señor González Besada.

Este día escasa importancia a tales desahogos, diciendo que las revoluciones anunciadas a plazo fijo son poco temibles, y que el señor Lerroux, como otros oradores, pronuncian esas y otras frases con el sólo objeto de levantar el espíritu de las masas.

En Palacio

Hoy fueron a Palacio a despachar con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda, a quienes correspondió hacerlo ayer, dando cuenta el primero de lo ocurrido el domingo en Barcelona y el segundo del estado en que se halla la confección de los presupuestos.

También despacharon con el Rey los ministros de Guerra y Marina, poniendo el primero a la firma algunos decretos de escaso interés general.

Conferencias

Desde mañana conferenciarán diariamente los señores García Aliz y Villaverde para tratar de los presupuestos y especialmente del de ingresos.

Regreso

Hoy ha regresado a Madrid, procedente de Amberes, donde ha asistido, como representante de España, al Congreso Marítimo allí celebrado, el general de la Armada don Víctor Cervera.

El Carnaval

El día de hoy en Madrid es verdaderamente espléndido, lo que contribuye a que la mascarada esté más animada que los anteriores días.

Así en la Castellana como en Recoletos hay muchas carrozas y carruajes de todas clases, lo que promete que el desfile será brillante.

Consejo

En este momento se están reuniendo los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, preparatorio del que mañana se celebrará bajo la presidencia del Rey.

Crese que carecerá de importancia, despachándose sólo algunos expedientes de trámite.

También se dará lectura del presupuesto de Agricultura, a fin de que lo conozcan todos los ministros.

RICARDO.

La nota del día

por APRIES MESTRES



Y el generalísimo Kuropatkin «avanzando siempre»... caminito de casa.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde se reunió la Corporación municipal en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Horga y con asistencia de los señores conde de Mansilla, Buetamante, Alonso, Uzudun, Casuso, Martínez, Lecón, Ruiz (don Y.), Lanza, Marañón, Díaz, Gutiérrez, Elizalde, Orallo, Fernández, Toledo, Mateo, del Campo, Corpas, Gómez, Ruiz (don E.) y Salsua.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

Se da cuenta de las excusas presentadas por varios contribuyentes elegidos vocales de la Junta municipal de asociados.

Se acuerda aceptar las excusas y elegir a los nuevos vocales en la sesión próxima.

Se lee una solicitud del concejal señor San Miguel pidiendo dos meses de licencia. Se le concede.

Se da cuenta de una carta del Alcalde de Córdoba en la que dice que aquel Ayuntamiento ha acordado nombrar una Comisión que vaya a Madrid a gestionar el restablecimiento del impuesto sobre los trigos y sus harinas ó la rebaja del cupo de consumos, y añadiendo que se ha invitado a todos los Ayuntamientos de España, como lo hace a éste, para que nombren también comisiones dos que, unidos a aquéllos, realicen los trabajos encaminados al fin que se persigue.

El señor Presidente cree conveniente el nombramiento de una comisión.

El señor Elizalde se opone por creer que no es beneficioso para el vecindario.

El señor Presidente dice que la comisión de Santander gestionaría la rebaja del cupo de Consumos como compensación a la baja que han tenido los ingresos con la supresión del impuesto sobre los trigos.

Hablan después los señores Mateo, Gutiérrez, Orallo y Martínez, quien dice que está conforme con el nombramiento de la comisión, siempre que sea para pedir la rebaja del cupo de Consumos.

Rectifica el señor Elizalde.

Se somete a votación el nombramiento de la comisión y se aprueba por 13 votos contra 3.

El señor Presidente propone a los señores Martínez y Gutiérrez.

El señor Martínez dice que aceptaría el cargo siempre que el nombramiento se hiciera en votación secreta.

Se suspende la sesión por cinco minutos y, reanudada, se procede a la votación y obtienen 15 votos los señores Martínez y Gutiérrez y 9 el señor Horga. Aparecen cuatro papeletas en blanco.

El señor Mateo propone que de la Comisión forme parte el señor Horga.

En el mismo sentido habla el señor Martínez.

El señor Elizalde recomienda a la Comisión procure sea resuelto el expediente sobre los consumos del extrarradio.

Hablan extensamente los señores Horga y Martínez y aquél termina por aceptar el cargo.

Se acuerda que el señor Horga forme parte de la Comisión.

Asuntos sobre la mesa.
—Comisión de Obras

Se lee el dictamen desestimando la petición de varios vecinos para que no se corten los pinos del Sardinero.

Los señores Gutiérrez, Gómez, Casuso y Marañón, combaten el dictamen.

Lo defienden los señores Toledo y Elizalde.

Interviene en la discusión el señor Martínez, quien se muestra conforme en que vuelva el dictamen a la Comisión y añade que 77 carrros de tierra no es una parcela y que su precio de 400 pesetas es excesivamente barato.

El señor Ruiz dice que se trata de un terreno pantanoso y el señor Lanza que ese terreno debe valer 20 pesetas carro lo menos.

Se vota la enmienda del señor Marañón de que vuelva el dictamen a la Comisión y se aprueba por 17 votos contra 3.

En otro dictamen se concede un terreno a don Amalio González, en Monto.

El señor Lanza se opone al dictamen, y lo defiende el señor Elizalde.

Rectifican los señores Lanza y Elizalde, e intervienen en la discusión los señores del Campo y Ruiz (don E.).

Se vota el dictamen y es desechado por 12 votos contra siete.

En otro dictamen se propone se niegue a don José y don Agustín García un terreno que solicitan en el barrio de San Martín, de Peñacastillo.

El señor Marañón propone se conceda la parcela a don José García.

El señor Ruiz (don E.) defiende el dictamen.

Rectifican los dos señores citados.

Se somete a votación la enmienda del señor Marañón y es desechada por 12 votos contra seis.

Se aprueba el dictamen.

Se leen las conclusiones del expediente formado al primer maquinista y corneta del cuerpo de bomberos municipales, en el que se propone la destitución de ambos.

El señor del Campo defiende al primer maquinista señor Racamonde y dice, que el expediente no se ha hecho bien y añade que no está conforme con la destitución de aquél y el con que se le imponga un correctivo de 15 días de haber. Termina diciendo que está conforme con la destitución del corneta.

El señor Marañón defiende a la comisión de Policía y después de analizar los cargos que aparecen contra el maquinista y el corneta, lamenta lo ocurrido y termina manteniendo el dictamen.

El señor Mateo dice que ya se vio al discurrir otro expediente, que el capataz mayor tenía animosidad contra los maquinistas. Defiende al señor Racamonde y dice que no ha habido razón para formar este expediente.

Rectifican los señores del Campo y Marañón.

El señor Martínez dice que en el hecho en que resultó herido el maquinista no debe intervenir la Corporación municipal, porque podría dar lugar a que se agravase la pena del corneta en los tribunales, pues el acuerdo del Ayuntamiento vendría a juzgar la cuestión.

Propone que se le suspenda de empleo y sueldo mientras se falla la causa que se instruye por aquel hecho.

Le contesta el señor Marañón diciendo que no se castiga al corneta por el hecho, sino por haber abandonado el servicio.

Se vota la enmienda del señor Campo, que podía ser impuesta solo al maquinista el castigo de quince días de suspensión de sueldo y se aprueba por doce votos contra ocho.

Se aprueba la enmienda del señor Martínez, proponiendo se suspendiera de empleo y sueldo al corneta, mientras se resuelve la cuestión en los tribunales.

Se da cuenta del expediente instruido al capataz mayor de bomberos, en el que propone se le imponga una multa de ocho días de haber.

El señor del Campo pide la destitución del capataz mayor por ser el gérmen de todo lo que ocurre en el Parque, según se desprende de los expedientes de que se ha tratado.

El señor Marañón se extraña de que se muestre la Corporación tan benigna con quien pronuncia palabras algo duras y con el capataz tan enérgico. Explica lo que dio motivo a que el capataz dijera las frases que aparecen en el expediente.

Añade que el capataz cometió una falta que debe ser castigada, pero no con esa dureza.

El señor Mateo censura con energía al capataz mayor.

El señor del Campo se ratifica en sus manifestaciones.

Se somete a votación la proposición del señor del Campo pidiendo la destitución del capataz mayor de bomberos municipales, y se aprueba por diez votos contra nueve.

Comisión de Beneficencia
Propone en un dictamen se informe a la Junta de Instrucción pública en sentido de que sea desestimada la petición de aumento de sueldo hecha por los maestros de los cuatro pueblos.

Despacho ordinario
Comisión de Hacienda
Presenta la distribución de fondos para el mes actual.

Propone se declare que el salvado siga sujeto al pago del impuesto de consumos.

Comisión de Obras
Se lee el acta de la subasta de las obras del lavadero de Cueto.

Se acuerda adjudicarla a don Angel Oria. También propone la Comisión en otro dictamen se autorice a don Gerardo Roiz de la Parra para elevar un piso en la casa número 9 del Boulevard de Pareda.

Comisión de Obras
Se propone por la comisión se cedan unos chopos en 110 pesetas a don Ramón Alonso.

Propone que se autorice a don Gabriel Alonso para construir una casa en Piquio.

Se acuerda quedar enterado del Importe a que ascienden las cuentas de los jornales de obras hechas por administración durante la última semana.

Comisión de Ensenanza
Presenta la distribución de fondos para el mes actual.

Comisión de Policía
Presenta laborada favorablemente la instancia de varios industriales que pedían se declarase día de mercado los domingos.

Se aprueba con el voto en contra de los señores conde de Mansilla, Gómez y Casuso.

En otro dictamen propone se recomiendo a la guardia municipal las denuncias de fachadas, para dar trabajo a la clase obrera.

Se aprueba y se acuerda pasar a la comisión de Obras.

Proposiciones
Se leen las siguientes proposiciones: Una del señor Corpas pidiendo que desapareciera el mercadillo de la calle de Atrazanas y que en el terreno que ocupa se pongan jardines, una fuente de grujidor y dos kioscos.

Pasa a la comisión de Policía y Obras. Otra de los señores Orallo y Mateo pidiendo se reconozca el material fijo y móvil del tranvía Urbano y que se obligue a la Empresa a sustituirle por otro moderno.

Pasa a la comisión de Policía. Otra de los señores Orallo y Mateo pidiendo se abone a los Interventores de consumos que prestaron servicio en el extrarradio como fieles, la diferencia de sueldo, durante el tiempo de la sustitución.

Pasa a la comisión de Hacienda. Otra de los señores Orallo, Corpas y Gómez pidiendo que se cobren arbitrios en la zona de Easanche.

Pasa a la comisión de Hacienda. Ruegos y preguntas
El señor Orallo pregunta si es cierto que se consiente que en el Seminario de Corbán se sacrificen rosos, que deben ir al matadero.

El señor Campo pregunta porqué no se ha continuado podando los árboles del paseo de Menéndez Pelayo.

Dice que en la calle de Santa Lucía se han colocado cables de luz eléctrica sin revestir.

Denuncia las casas números 2, 4, 6 y 8 de la calle de Santa Lucía, como ruinosas y pide sean reconstruidas.

Le contesta el señor Alcalde y se levanta la sesión.

DE LA "GACETA"

En honor del "Quijote"
El ministerio de Instrucción pública, en real orden fecha 6 del corriente y con motivo del tercer centenario de la publicación del Quijote, recomienda a todos los Centros docentes de España que el día 8 del próximo mayo celebren algún acto literario ó artístico para solemnizar aquel centenario, pudiendo organizarse a ese fin y con absoluta independencia lo que en cada establecimiento se considere más apropiado al caso, conforme a las instrucciones que los Rectores comunican por medio de circulares en los Boletines Oficiales de la provincia.

Al mismo tiempo, los claustros de los establecimientos docentes propondrán una terna de los alumnos que, siendo pobres, se hayan distinguido más en sus estudios, para que se dispensen a uno de ellos los derechos académicos del título en las respectivas facultades, profesiones ó bachilleratos.

Los Gobernadores civiles cuidarán de que se les dé cuenta de las fiestas y solemnidades que se organicen y procurarán obtener datos y fotografías de las que se celebren, las que remitirán al ministerio, para preparar un resumen de cuanto se haga en conmemoración de tan importante suceso literario.

NUESTRAS ESTUDIANTINAS
"La Semifusa"
Leemos en El Diario de Burgos, de ayer:

"Añocho tuvo lugar en el Salón de Rector el anunciado concierto por La Semifusa, de Santander, la cual interpretó admirablemente el programa, haciendo un verdadero derecho de armonía, sobre todo en la serenata de Paganini, ejecutada con exquisita delicadeza y gusto.

El salón de la rotunda presentaba un aspecto deslumbrador, en el que la belleza y la elegancia reunidas contribuían al mayor esplendor de la fiesta.

La sala, llena por completo, tributó tan numerosos como mercedios aplausos al trabajo artístico de la estudiantina, parecidos extremadamente cierto el tiempo que oímos en esas salas tan notables músicos.

El concierto terminó cerca de las once, improvisándose un animado baile que estuvo concurrendísimo, y que se prolongó hasta a una media.

La Semifusa ha dado brillantísimos conciertos en varias ciudades aragonesas, entre ellas las de los señores general Rodán y coronel Monteverde, teniendo en todas partes excelente acogida.

Esta mañana estuvieron en el cuarto de estándares de lanceros de Borbón, y esta tarde van al Circolo Republicano, donde hay grandes dotes de oírles y tributarles la ovación a que los distinguidos jóvenes que forman la estudiantina son acreedores, tanto por su brillante ejecución, como por ser hijos de Santander, ciudad con quien nos unen a los burgaleses estrechos lazos de amistad.

"Tuna Montañesa"
(POR TE TORRES)
Gijón 9-17.

A las siete de la tarde llegó anoche la Tuna Montañesa, siendo recibida por numeroso público que dio muestras de gran entusiasmo. Acompañada de casi todo el pueblo y repitiéndose a cada momento las ovaciones, se dirigió la Tuna a la Casa Ayuntamiento.

Allí fue recibida la Tuna por el señor Alcalde y algunos concejales.

El señor Alcalde dirigió frases de elogio a la Tuna Montañesa y encargó a ésta saludar a Santander en nombre del pueblo de Gijón.

La Tuna ha estado detenida dos días en León y Pola de Gerdón a causa de la nieve, llegando sin novedad a Gijón.

Regomamos a EL CANTÁBRICO haga presente nuestro agradecimiento al pueblo de Gijón.

"Tuna Cantábrica"
Esta Tuna ha tenido en Palencia un entusiasta recibimiento.

En las casas de las familias más distinguidas y en los Casinos, han dado conciertos, siendo muy agasajados.

Según telegrama que anoche recibimos la Tuna Cantábrica llegará a esta capital, de regreso de su excursión, esta tarde a las siete en el tren mixto del Norte.

"Tuna Santanderina"

La Tuna Santanderina, que en estos últimos Carnavales ha obtenido en Madrid tan señaladísimo triunfo, continúa en la Corte y, según noticias particulares, está siendo objeto de muchas atenciones.

Ha visitado y dado conciertos en casas muy distinguidas, entre ellas en la del señor Maure.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Torrelavega

En la Hifatura de Portolín.—Un hombre muerto.—En el día de hoy, miércoles, se ha tenido noticia en esta ciudad de un lamentable accidente ocurrido el sábado 4 en la nueva fábrica de hifaturas de Portolín (Molledo).

Según se dice, un operario de aquélla, llamado Bernardo Gómez, tuvo la desgracia de ser alcanzado y arrollado por una de las máquinas en movimiento, con tan mala fortuna que recibió graves heridas, a consecuencia de las cuales ha fallecido esta mañana.

El Juzgado de instrucción saldrá mañana, jueves, para dar principio a las oportunas diligencias procesales.

Las Rozas

Desde el día 20 del pasado febrero nos hallamos bloqueados por una capa de nieve de 1,50 metros de espesor por término medio, y aislados unos pueblos de otros, así como del resto del mundo, sin más vías de comunicación que el teléfono de la vía hullera, y éste interrumpido continuamente.

Es tal la abundancia de nieves, que muchas casas compuestas de un solo piso fueron cubiertas y de las cuales salieron sus moradores por túneles practicados en la nieve.

Se han aplazado algunos tejados y ocasionado bastantes desperfectos en varias casas; pero los perjuicios más graves los sufre la ganadería.

Muy mal año se les presenta a los desgraciados labradores, pues apenas empezado, ya han descontentado las utilidades que esperaban de la ganadería, primera riqueza de este país, con las cuales contaban para cubrir, en parte, sus necesidades y las del Tesoro. No tienen con qué alimentar sus ganados, motivo por el cual se les han quedado tan extenuados, que muchos de ellos perecerán y otros, aún cuando la primavera sea buena, no recuperarán lo perdido; de modo que no sólo han perdido las utilidades, si que también parte del capital.

Verdadera justicia y caridad al mismo tiempo harían los representantes de esta región si de los poderes públicos consiguieran alguna condonación de las contribuciones a estos pobres labradores, agobiados con toda clase de impuestos, siquiera de los correspondientes en el año actual por pecunia, puesto que esta riqueza es muerta y no produce, y por lo tanto, las utilidades sobre las cuales se basa el cupo de contribución, son imaginarias y deben considerarse partida fallida.

Los Ayuntamientos de esta comarca a quienes afecta la desgracia, debieran tomar alguna iniciativa sobre esto, con el fin de conseguir para sus administrados lo que en justicia les corresponde.

Las elecciones para diputados provinciales serán dentro de pocos días,—si es que no las han suspendido en los quince días que llevamos de incomunicación—y los candidatos tienen buena ocasión para presentarse y ver de cerca las necesidades del país, para remediarlas.

Hoy, día 6, seguimos disfrutando de la incomunicación completa de días anteriores; ni ferrocarriles ni carreteras se nos abren para abastecernos; nosotros bastante tenemos con abrir sendas de unas casas a otras; el telégrafo sigue mudo, no nos anuncia que alguien haya tomado medidas para socorrer a este valle. El Ayuntamiento conchyó de repartir los socorros enviados por el señor Gobernador insuficientes para dos

días a los pobres. El tiempo ha cambiado y viene el deshielo; en los elementos flamos nuestro socorro. Es escandaloso que estando a distancia de once kilómetros de Reinosa por carretera, en este Ayuntamiento carezcan muchas familias de pan, dándose el caso de que para sustituir este artículo lo tienen que hacer con patatas asadas, unos por no poder llevar los granos para molerlos en las fábricas y otros por no tener. En algunos establecimientos hace ya días que concluyeron las existencias; el único que ha estado aprovisionando y que ha sido la salvación de la mitad del valle es el de don Sebastián Marino en esta, pero hoy tiene que tomar ya medidas repartiendo el pan en proporción al número de individuos de cada familia, pues aunque cuenta con existencias de otros artículos, lleva casi agotado el de harinas. Afortunadamente, si no nevaba más, dentro de dos días quizá circularon los trenes de la vía hullera y cada individuo se las arreglará como pueda.

Los labradores hacen verdaderos sacrificios; uniéndose en cuadrilla van a las sierras y con palos descubren algunos arbores y se los llevan para entretener el hambre de sus ganados, que de alimento poco les sirven.

Cieza
A consecuencia del gran temporal de nieves que ha reinado sobre esta comarca durante los últimos días, ha habido ganado que ha permanecido en el monte sin poderse mover y sin comer varios días, como le pasó a una vaca propiedad del vecino de Villavaso, don Manuel Saiz, que ha estado en el monte desde que empezó el temporal hasta el domingo 6 del corriente, 6 sea unos quince días, sin alimento sólido alguno, en que se consiguió bajarla al pueblo a costa de grandes esfuerzos y fatigas.

En ignotas condiciones se han encontrado once yeguas del Ayuntamiento de Mazouerras, a las que durante diez días se las buscó por los montes de Uceda, Herrera, Coñ y Mazouerras, viniendo a encontrarlas por fin en el monte de Rucioza, de este pueblo de Collado, donde se hallaban en inminente peligro de perecer.

Por la guardia civil de Suances han sido detenidos los vecinos de aquella villa Luciano Gutiérrez, Manuel Oaxandía, Fidel López y Basilio Miera, como autores de la corta y sustracción de un pie de roble en el monte Sopaña, de aquél término, propiedad de su convecino Daniel Gómez y Gómez.

Como presunto autor del robo de una oveja que le fue encontrada en su huerta, al vecino de Campijo José Tallado, por la guardia civil de Castro Urdiales ha sido detenido el individuo Víctor Ruiz.

Noticias oficiales

Consecuencias del temporal
El Alcalde de San Miguel de Aguayo comunicó a este Gobierno civil que la Casa Consistorial, así como la iglesia del pueblo de Barona y tres casas más de este último punto, se han hundido a consecuencia de los últimos temporales.

Como los caminos aun se hallan interceptados por la nieve, la provisión de alimentos se hace difícil y el hambre se presenta con todas sus terribles consecuencias, no sólo para la ganadería, sino para los mismos labradores.

Termina el Alcalde su oficio encareciendo del señor Gobernador se proporcionen auxilios a los habitantes de aquel pueblo, para evitar en parte la miseria que les amenaza.

A causa de la gran cantidad de nieve, se ha hundido la mitad de la casa-peñar de doña Gregoria Belmont, vecina de Pesquera.

La Alcaldía de Castro Urdiales ha remitido a este Gobierno civil el Reglamento por que ha de regirse la Sociedad de socorros mútuos «La Conveniente», fundada en aquella villa.

En los Ayuntamientos de Valderredible y Herreras se halla expuesto al público el reparto veenal por Consumos, correspondiente a 1905.

Instrucción pública

Con fecha 28 del pasado ha cesado en su cargo el maestro del pueblo de Los Llares (Aronas).

Ha tomado posesión de la escuela de Vega de Liébana, el maestro nombrado don Vicente García y García.

Por habersa posesionado de ella el maestro nombrado en propiedad, ha cesado en el cargo de interino de la escuela de Cabanzón (Herrerías), don Mariano Santos.

Ha tomado posesión de la escuela de San Sebastián de Garabandal (Rionansa), don Victoriano Fernández González.

Denuncias y sucesos

Los vecinos de la casa número 1 de la travesía de San Simón se presentaron ayer en queja en el Principál, manifestando que la canchía de los retirados de dicha casa se halla estancada, brotando las aguas fecales a las habitaciones, poniéndolas en condiciones inhabitables, por lo que se hace necesario su inmediato arreglo.

Dos vendedores de periódicos se presentaron ayer al guardia número 42, manifestando que dos individuos los habían vejado de obra en el barrio de San Martín, rompiéndoles además a uno de ellos 13 periódicos.

La guardia municipal denunció ayer también a una individuo que en la Plaza de la Esperanza formó un gran aséandalo y a un industrial de la calle del General Espartaco que interceptó con unos bocoyes la vía pública.

Hurto de pesas
La guardia municipal detuvo ayer a un chico que había hurtado una pesa de un establecimiento y según su declaración, resultó que no era aquella sola la que hurtó, ni sólo el que se dedicaba a éste oficio.

Denunció a otros tres chicos y vino a comprobarlos que estos muchachos, llamados Eduardo Martín, José Cabado, José Gómez y Ovidio Morago, en distintas ocasiones y en diferentes días, habían hurtado en varias tiendas 16 pesas de uno y dos kilos y de quinientos gramos.

Parece que aún hay algunas más. Las pesas fueron recogidas en las chatarrerías donde los chicos las vendieron.

Accidentes del trabajo
Trabajando en el taller de tonelería de don R. González el operario Pedro Fuentes, de 14 años, tuvo la desgracia de producirse una herida incisa en la mano izquierda, que le fue curada en la Casa de Socorro.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa presentada del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Miguel Escuela Arenal y Agustín Cabilas Quintana, por que el 13 de enero del año último los procesados, al recoger unos bultos de unos guardias civiles en la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao, robaron otro de la propiedad de Eugenio Martínez y de donde sustrajeron varias ropas y efectos, tasados en la cantidad de 31 pesetas 25 céntimos.

El señor Fiscal calificó los hechos constitutivos de un delito de hurto, de autores, sin circunstancias, a los procesados, para quienes pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 31 pesetas 25 céntimos y costas.

La defensa de Miguel Escuela solicitó se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor, y la de Agustín Cabilas su absolución por falta de participación.

Audiencia

En el tren correo de hoy llegará de Madrid el gobernador civil de esta provincia, señor Gutiérrez de la Vega, quien volverá a hacerse cargo del despacho del Gobierno, cesando en el de Gobernador interino el Presidente de la Diputación provincial, señor Ruiz Pérez.

Clases nocturnas

Entre los alumnos que concurren a las clases nocturnas de la Agrupación radical y laica, se distinguen, a juzgar por el mayor número de puntos obtenidos en las asignaturas de Gramática, Aritmética, Lectura y Escritura, en pizarra, los siguientes: Luis Ruiz, Abel Gutiérrez, Marcelino Cieza, Juan Hernández, Fabián López, Martín Martín, Luis de los Mozos, Julio Badía, Raimundo Ravuelta y Agustín M'guel.

Las clases son diarias, y su duración de ocho a nueve y media.

Café Sulzo

Esta noche, velada de despedida de los notables artistas señores Bermúdez.

Reuma

Se alivia siempre a la primera meru untura y se cura seguramente con el Bálsamo antirreumático de Orive, cuando frasca todo lo conocido; 3 pesetas frasco farmacia de P. del Molino.

Mateadero

ROMANO DE AYER
Reses mayores, 14; menores, 3; kilos, 2,540.
Cerdos, 1; kilos, 102.
Corderos, 40.
Para el extrarradio: mayores, 3; kilos, 692.

Vega Quintanilla

Enfermedades de los ojos
VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una de tres a cinco. Hernán Cortés, núm. 2. 1.º Encima de la farmacia de Montaña.

Noticias

Enfermedades de los ojos
VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una de tres a cinco. Hernán Cortés, núm. 2. 1.º Encima de la farmacia de Montaña.

Vega Quintanilla

Enfermedades de los ojos
VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una de tres a cinco. Hernán Cortés, núm. 2. 1.º Encima de la farmacia de Montaña.

EL ENANO NEGRO

por WALTER SCOTT

—Y la quinta—replicó John,—¿quién nos la devolverá? Yo creo que Westburnflot no posee más que su maldito caballo negro, por el que no daría yo gran cosa. No hay más que hacernos soldados; pero entonces, ¿quién cuida de nuestra madre, de nuestras hermanas, de Gracia?

Hobbie miró dolorosamente a su prometida, la que únicamente respondió con un suspiro.

—Hijos míos—dijo la abuela,—no os desaniméis; tenemos parientes a quienes recurrir. Sir Thomas Kittledof, el conserjero, es primo mío en tercer grado.

—No esperéis de él ni siquiera un alfiler—replicó Hobbie.—Además, su pan se me atrancaría en la garganta, pues es el precio por que ha vendido la independencia y la corona de Escocia.

—¿Pero y el noble lord de Dunder? Este es también pariente mío.

—Ese está en la Follbooth, madre, es decir, en la prisión de Edimburgo, por cien marcos de plata que había pedido prestados a Sanders Wylliecoat, el procurador.

—¡Pobre hombre!—respondió mistress Elliot.—¿No podríamos mandarle algún socorro?

—¿Por Dios, abuelita!—dijo Hobbie;—¿habéis olvidado que no nos queda nada?

—Es verdad, hijo mío; ¡es tan natural desear socorro a los parientes!... Pero el joven Earnscliff...

—¡Madre, me hacéis recordar ahora una cosa que las emociones del día me habían hecho olvidar. Tendis razón; hay un amigo que me ha ofrecido esta mañana más oro que el que se necesita para edificar por dos veces nuestra casa. Lo he dejado en Mucklestane-Moor y estoy seguro que Elshie no lo habrá recogido.

—¿De qué Elshie hablas, hijo mío?—¿De cuál había de ser? Yo no conozco más que uno, el buen Elshie de Mucklestane-Moor.

—¡Que no permita Dios que tú seas en fuente impural! Admitirías socorro de un hombre que está en íntimo contacto con el espíritu maligno? ¡Ah! a ese hechicero no debería permitírsele vivir en el país.

—Decid lo que os plazca, pero yo creo que Elshieslaw y otros agitadores de su calaña hacen más daño que todos los hechiceros y hechiceras del mundo. Jamás Elshie hubiera prendido fuego a nuestra alquería. Estoy, pues, resuelto a ir a verle por sí mismo en la idea de ayudarnos.

—Espera un poco, hijo mío, mira lo que vas a hacer. A cuantos ha protegido él les han sobrevenido desgracias; mira lo que le ha sucedido a Lambide; por medio de sus maleficios salvó a su vaca, que estaba espirando, pero en cambio no lo va quedando un carnero; cada día recoge uno ó dos muertos. Tú mismo dijiste la primera vez que le hablaste que más bien parecía ser un condenado que una criatura viviente.

—¡Callad, madre! sus acciones son mejores que sus palabras. Así, pues, dame algo que comer, que no he probado bocado desde ayer, y por la mañana marcharé a Mucklestane-Moor.

—¿Y por qué no vamos esta noche, Hobbie—dijo Enrique.—Marcha al punto; yo te acompañaré.

—Mi caballo está muy cansado.

—Toma el mío—dijo John.

—¡Pero si yo mismo estoy derrengado!

—¡Tú!—exclamó Enrique.—Pues yo te he visto veinticuatro horas sobre la silla sin quejarte.

—La noche está muy obscura—repuso Hobbie.—Pero, hablando francamente, aunque no tengo miedo, desoír en pleno día a Mucklestane-Moor.

Esta confesión puso término a la discusión. Hobbie, después de tomar un pequeño refrigerio, marchó a la caballeriza y se tendió al lado de su fiel corcel. John y Enrique le siguieron, colocándose entre unos haces de paja destinada para la vaca de Annaple. En cuanto a las mujeres, se arreglaron de la mejor manera posible para pasar aquella noche en la choza.

Al despuntar del día siguiente, Hobbie, después de almorzar y ensillar su caballo, partió para la morada del solitario. Evitó la compañía de sus hermanos, considerando que el Enano se mostraba siempre más amable y complaciente con los que iban solos a visitarle.

—¿Quién sabe—se decía—si Elshie habrá recogido su saco, ó si alguno de los que por allí suelen pasar se ha

aprovechado de él? Vamos, Tarras—añadió espoleando su cabalgadura,—es preciso llegar los primeros.

Cuando Elliot llegó a la eminencia desde donde se descubriría a larga distancia la habitación del Enano, apenas empezaba a amanecer.

La puerta de la cabaña se abrió de repente y el joven pudo contemplar el fenómeno de que había hablado Earnscliff; dos figuras humanas, si es que puede darse tal nombre a la del Enano, salieron juntas de la cabaña y se detuvieron delante de la cerca, pareciendo como que seguían una animada conversación. El compañero de Elshie se inclinó como para recoger algo del suelo; después dieron los dos algunos pasos y se detuvieron de nuevo hablando y gesticulando.

Este espectáculo renovó los terrores supersticiosos del joven campesino. No podía creer que el Enano admitiera en su casa a ningún ser humano, y dedujo, por tanto, que el acompañante de aquél era un espíritu que había ido allí a conferenciar con un compañero suyo.

Hobbie detuvo a su caballo y resolvió no avanzar hasta ver el fin de aquella extraña escena.

No tuvo que esperar mucho. Elshie volvió a su cabaña, siguiéndole Hobbie con la vista, y cuando quedó mirando del lado en que se había aparecido la otra figura, ésta había ya desaparecido.

—¿Habráis visto cosa semejante?—se dijo.—Pero yo estoy en una situación desesperada, y aunque el solitario fuera el mismo Satanás en figura tengo que hablarle.

So puso en marcha, pero sin obligar demasiado a su caballo, pues apenas el día empezaba a clarear; pero a una veintena de pasos apercibió en medio de un espeso matorral, precisamente en el mismo sitio en que había visto la segunda figura, un cuerpo largo y blanco, semejante a un perro agazapado.

—No le he visto nunca perro alguno—dijo,—y este animal es demasiado pequeño para ser un tejón; acaso sea una nutria; ¿pero quién sabe las formas que pueden tomar los espíritus para amedrentarnos? Tal vez al querer tocarlo se cambie en león, en cocodrilo, ¡qué sé yo!

Hobbie echó pie a tierra, tiró prudentemente una piedra contra el objeto que la inquietaba, pero éste no se movió.

—No es una criatura viva—dijo. Y cobrando valor avanzó algunos pasos.

En esto, el sol que se había ido alzando sobre el horizonte, hacía más visibles los objetos.

—¡Que Dios me perdone!—replicó. Hé aquí el saco que Elshie me echó ayer por la ventana y que el espíritu ha traído a este lugar para ponerlo a mi paso.

Se acercó, lo abrió, y el oro que contenía le pareció de buena ley.

—¡Que Dios me ilumine y me proteja!—exclamó, fluctuando entre el deseo de aprovecharse de aquel socorro, tan necesario en su situación, y el temor de comprometer su alma sirviéndose de un dinero que por tan sospechoso odoctado le llegaba.

—A última hora no dejaré de portarme como hombre de bien y bien

Impermeables

Los que dan mejor resultado son los confeccionados a la medida en la sastrería Viuda de Marcelo Aguirre. Carricks y gabanes de paño impermeabilizado, desde 50 pesetas.

El señor Montero

Con satisfacción grande supimos ayer que nuestro buen amigo el distinguido periodista don José Montero, redactor de El Diario Montañés, está repuesto ya de la operación que se le hizo en el Sanatorio del doctor Madrazo, habiéndose abandonado el lecho.

Muy pronto abandonará el señor Montero aquel arduo establecimiento y de veras deseamos que su completo restablecimiento sea rápido y pueda reanudar sus trabajos en El Diario Montañés.

Viajeros

El señor duque de Santona, de regreso de su excursión por el distrito, estuvo ayer en Santander y en el tren de los cinco y media de la tarde salió para Bilbao.

En compañía de su hijo el Ingeniero director de las minas de la Real Compañía Asturiana, ha pasado estos carnavales entre nosotros el Director general de Aduanas, señor Stiges, quien regresará a Madrid uno de estos días.

Ha fallecido en el Manicomio de Valladolid el demente, natural de esta provincia, Agustín Sebastián García.

CARIDAD

Recomendamos a nuestros caritativos lectores a una pobre mujer que ha dado a luz y se encuentra con nueve hijos en la última miseria, por hallarse su marido sin trabajo hace tiempo. Habita en el paseo del Alta, número 18, bajo.

Hemos recibido cinco pesetas de un caballero para el pobre matrimonio que tiene siete hijos y que habita en la calle Alta, número 2, bohardilla.

El Gobierno de Cuba ha autorizado a la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla, para distinguir la procedencia de sus productos, con una nueva preclita ó sello de garantía que han adoptado últimamente los citados fabricantes.

La preclita lleva el facsimil del sello de la Presidencia de la República y ostenta a su derecha el retrato de Cristóbal Colón y a su izquierda el escudo de la República.

Lleva además el nombre del fabricante que la utilice ó el de la marca en cuyos envases se usen.

El vapor correo francés La Normandie, que salió de este puerto el 22 de febrero último y de

son tan baratos y muohísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca recomendada: V. O. S.

COGNACS DEL MARQUÉS DE BARAMBIO

Son tan finos y muohísimo más baratos que los cognacs franceses. Marca recomendada: Tros Escudos De venta en los cafés, restaurants, hoteles y tiendas de ultramarino

Movimiento marítimo DIA 8 Buques entrados Antonio Velázquez, de Gijón, con carga general...

Observaciones meteorológicas DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10 Altura barométrica A las ocho de la mañana, 773; á las doce, 772,5; á las cuatro de la tarde, 771.

VIDA NUEVA La mejor casa para comer. Los jueves se sirve aperitivo de ensalada con platano frito.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO Cura la neurastenia.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

PUBLICACIONES Hemos recibido los números 3.º y 4.º del presente año, fechas 15 y 23 de febrero, de la Revista de Legislación Universal...

Un gran esfuerzo Lo representa el número que publica el célebre nuestro colega Blanco y Negro. En él aparece íntegramente copiado el nuevo y hábilísimo paso de comedia Mañana de sol...

Hotel-restaurant «El Cuartelillo» ANGEL DELGADO MORAL Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos.

SE SIRVE A DOMICILIO Hospedaje completo desde 450 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis.

MADRID Día 6 Día 8 Interior, F. E. y D. 78 55 78 55 Idem ídem, C. 78 55 78 55 Idem ídem, A. B. 78 70 78 80

Conferencia La conferencia que hoy celebraron los señores general Azárraga y marqués del Vadillo careció de carácter político.

Las Cortes Asegúrase que el señor Villaverde ha comunicado á varias personas de alta categoría política su propósito de abrir las Cortes á primeros de abril.

NOTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Deuda 4 por 100 interior, 78'50 (pesetas 15.000).

EL TELEGRAMA (Conferencia telegráfica de la madrugada) Consejo de ministros A las ocho menos cuarto terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

De la guerra Telegrafan de Berlín que se anuncia que han sido derrotados los rusos, habiendo comenzado la retirada de Mukden á Tieling.

Ampliación En el proyecto de colonización del Muni se reorganiza la Junta consultiva del Golfo de Guinea, para que examine las proposiciones que se presenten al concurso de colonización é higienización de aquellos territorios.

En el Canal Además de la animación que hoy hubo en Recoletos y la Castellana, en el Canal se verificó la tradicional romería, concurriendo numeroso gentío.

Lo de los teatros En vista del acuerdo tomado por los empresarios de cerrar mañana los teatros, el Gobernador los ha citado para que acudan á su despacho.

Donativo Dicen de Coruña que ha llegado á dicha población el párroco de Llanes á hacer entrega de 46.000 duros que para el hospital de Santiago dejó en su testamento José Rey, gallego, fallecido en Méjico.

El conflicto de los teatros A las ocho de la noche se celebró la reunión del Gobernador con los empresarios de los teatros.

Más de la guerra Dicen de Tokio que según telegrafía Kuroki, los rusos, aprovechando la obscuridad de la noche, emprendieron la retirada, desalojando las orillas del río Chaho.

De Rusia Un telegrama de Ginebra dice que Gapony ha dirigido una proclama á los rusos, excitándoles á que se preparen para la próxima insurrección.

Un despacho de Sanovics acusa tranquilidad en aquella comarca. En Severze, una patrulla tiroteó á una treintena de obreros que se negaron á disolverse, resultando varios muertos, que han sido enterrados ayer.

De Rusia Un telegrama de Ginebra dice que Gapony ha dirigido una proclama á los rusos, excitándoles á que se preparen para la próxima insurrección.

Un despacho de Chicago dice que en la línea del ferrocarril aéreo ocurrió un choque entre dos vagones que iban llenos de viajeros, resultando un muerto y 40 heridos.

Los naufragos del «Villa Alegre» Comunican de Vigo que llegó el vapor Matias Bayo, conduciendo á los doce naufragos del Villa Alegre, que naufragó frente á Aveiro (Portugal) y que se consideraban perdidos.

Un despacho de Santiago dice que ha ingresado en el hospital el niño de once años Emilio Santos Rodríguez.

Monte de Piedad Se facilita dinero sobre fincas rústicas é urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual.

La embajada de Londres Por ahora no se proveerá la embajada de Londres y se dice que continuará vacante hasta que pueda desempeñarla el señor Villaurrutia.

La escuadra El señor Cobián ha dado órdenes al almirante de la escuadra de instrucción, con objeto de que los buques que la componen se alisten para emprender un crucero.

De la guerra Telegrafan de Berlín que se anuncia que han sido derrotados los rusos, habiendo comenzado la retirada de Mukden á Tieling.

Los naufragos del «Villa Alegre» Comunican de Vigo que llegó el vapor Matias Bayo, conduciendo á los doce naufragos del Villa Alegre, que naufragó frente á Aveiro (Portugal) y que se consideraban perdidos.

Un despacho de Santiago dice que ha ingresado en el hospital el niño de once años Emilio Santos Rodríguez.

Monte de Piedad Se facilita dinero sobre fincas rústicas é urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual.

Gran restaurant Villa de Suances DE ISAAC BENITO CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS

Se vende un cuadro antiguo. Informar en esta Administración.

Gran restaurant Labadio Cubiertos á 250 con vino y postre de cocina todos los días.

¿Que viene el frío? A ESTERAR El Valenciano, frente á la iglesia de San Francisco, acaba de recibir un gran surtido de esteras...

El Doctor GHERVIN, Director del Instituto de Tartamudez de París, empezará en Madrid (Hotel Inglés), el lunes 3 de abril, un Curso para la corrección en 30 días de la TARTAMUDEZ ó cualquier otro defecto...

ANTIGUA de RUCABADO Calle de Colón, número 4.—Santander Establecimiento de comidas y bebidas

Corsetería Moderna Confección de corsés á la medida. ALBERDI HERMANAS Puente, núm. 4, en el ascensor, encima de la armería

LA EQUITATIVA GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPANIA

Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de junco esmaltado. Camas doradas, fergones y otros artículos. Muebles para fondas y balcones. Buquets para pisos y artesonado

Plaza de la Aduana, 1 Ventas al contado y á plazos

El usufructo de este capital le quedaba á la esposa del testador, pero ésta vendió sus derechos por 7.000 duros efectivos.

Comunican de Las Palmas que la Comandancia de Marina, los armadores y patronos informaron contra los vapores holandeses que destruyeron la pesca en aquellas aguas.

Este niño acompañaba á un tal Ramón Alvarez Cortés, de 21 años, en calidad de criado, y era objeto de los más bárbaros tormentos.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

Portrait of Don Pedro Díez Pérez with text: DON PEDRO DíEZ PÉREZ falleció en el día de ayer, á las tres de la tarde. Su desconsolada esposa Jesusa Pérez y sus hijos Beatriz, Angel y María; su hijo político David Fernández; sus hermanos María Díez é Indalecio Díez (ausentes); hermanos políticos Isabel Pérez (ausente) y Susana Sardañal y demás parientes.

El usufructo de este capital le quedaba á la esposa del testador, pero ésta vendió sus derechos por 7.000 duros efectivos.

Comunican de Las Palmas que la Comandancia de Marina, los armadores y patronos informaron contra los vapores holandeses que destruyeron la pesca en aquellas aguas.

Este niño acompañaba á un tal Ramón Alvarez Cortés, de 21 años, en calidad de criado, y era objeto de los más bárbaros tormentos.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

El niño de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez, de once años Emilio Santos Rodríguez.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different regions and types of advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Correos, Ferrocarril de Bilbao, Ferrocarril del Astillero, Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantabrico. Includes schedules and service details for various rail lines.

Amor - El mejor brillante para limpiar metales. DE VENTA EN TODAS PARTES. Fabricantes: Lubszynski y Co. Berlin, N. O. Includes details for a cleaning product.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. Includes details for transatlantic shipping services.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA. -Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores... Includes an illustration of a man reading.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. A. BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

CURA DEL Cáncer sin operación. por el Dr. Broyna externo; 6 pesetas franco, para el cáncer y úlcera maligna de la piel ó de Broyna interno, 8 pesetas franco cuando sea el cáncer en la matriz, salmago, etc. Van por correo... Consulta gratis, personal y por carta al Dr. Mateo, Alcalá, 11, 1.º Madrid. Venta boticas de España. En Santander droguería Cubillas, Wad Ras, 5, y Pérez del Molino, Compañía, 3.

Joven soltero y de buenas referencias, se ofrece para almacén de vinos. Informarán en esta Administración. Ama de cría ofrece para dentro ó fuera de la capital. Informarán en casa del Pasiego, carretera nueva, en Asrienta. Se ofrece para criar en la capital ó fuera. una ama de cría. Para informes dirigirse á Soledad Rodríguez, Calzadas Altas, 75, hodega.

Género garantizado La Imperial Gran zapatería Calle de la Blanca, número 10 Depósito del mismo fabricante para vender al público á precio de fábrica. Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor don Vicenç Vera Esta obra forma un magnífico tomo de cerca 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

PILDORAS DE LAS GALIAS Curan siempre la SÍFILIS por grave que sea, sin producir salivación ni otros efectos perjudiciales. Pídanse en Santander droguería de Felices, Becedo, 9. Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Ruedez Núñez, número 2. - Teléfono 267. (Junto á la Farmacia Moderna) Drogas y productos químicos para las artes é industrias. Pinturas y barnices. Colección completa de tubos al óleo y á la acuarela. Brochas, pinceles y esponjas. Jabones medicinales y de tocador. Esencias y otros perfumes extranjeros y del país. Efectos para la fotografía. Aguas minerales y especialidades. Gran surtido de bruñeros y ortopedia en general. Botiquines para buques, etc.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia á los señores suscriptores. Ofrecemos á nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sucursal de la Société Générale des Gravés Français. Conoció la perfección con que trabaja dicha casa los estampados en metales, en lo que ha llegado á ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido será una obra de arte, con la ventaja de llevar el marco de relieve y reforzado por otro interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas. El marco y el cuadro son de una misma pieza. Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se ha puesto de moda su retrato, y unido á esto la necesidad en que se encuentran los Ayuntamientos, Diputaciones, etc., de adquirir para colocarlos en susalones de sesiones, nos inducimos á ofrecerlo á nuestros lectores. Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General Acera del Correo, al precio de 10 pesetas.

Curación verdad pronta é inofensiva de toda enfermedad genital de ambos sexos, impotencia, espermatorrea, debilidad, esterilidad, flujo, etc. Método científico adoptado por el Instituto Brown Segard y empuñados médicos, los acreditados Granadas víctimas firmamento vigorizante, gotas potenciales (5, 8 y 10 pesetas) correo, 1 peseta. Venta y consulta secreta personal ó por carta con sello, doctor Tamayo, Victoria, 6 y 8. Por mayor Tetuán, 3, Madrid. En Santander farmacia de don Juan R. Gómez Alameda Pr mera, 6 y 8.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE 1905. Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica de tomo de 560 pag., más de 1000 figuras y mapas en colores. Es ameno é instructivo. QUIENEA A TODO EL MUNDO INTERESA A TODO EL MUNDO PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO. REGALOS certificados entre los compradores. Participación gratis al billete de la Lotería de San Rafael n.º 14.234. PRECIO En rústica 1.º 50 En cartón 2 Pesetas En piel 3 Pesetas.

EL NIÑO DE PEPTONA GATILON. restituye las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de la niñez, cicatriza, convalecientes y de los enfermos DEL ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc. Su gran éxito ha dado origen á muchos falsificadores. Exíjase la PEPTONA GATILON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina. Calle de San Sebastián, 4, París y todas las Farmacias.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc., que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero. Sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican Los mejores periódicos de Europa y América. Correo postal en España, D Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 19, 21 y 23, -Madrid.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ostras frescas. pesetas 050, 065, 120 y 150 docena. Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Atención, santanderinos. Para ricos y pobres se expendan pescados fritos de todas clases á es-ti-lo de Cádiz, desde 10 céntimos en adelante, en Ruanmayor, número 44 esquina á la Cuesta d'l Hospital.

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN. Se reciben en la Administración de este periódico desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche, y desde esta hora en adelante, en la Redacción, primer piso de la Calle de la Compañía, número 3. Señora de compañía. Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Papel viejo. Se vende en la Administración de este periódico. Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2. - BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, conociendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. - Servicio rápido y conculenzado.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces del ceras ó chancros venéreos y sífilis eos. Curación en pocas horas con una sola caja de Salfatina. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.